

责任编辑:徐晓海(0451-84655233)
执行编辑:于晓琳(0451-84692441)

记者手记

一马当先的穆棱人

□本报记者 孙昊

穆棱,是一句满语,“马”的意思。它地处牡丹江、鸡西、绥芬河三角地带的中心区域,是“哈牡绥东”对俄贸易加工区和“中蒙俄经济走廊”黑龙江陆海丝绸之路经济带上的重要节点城市。

年初以来,穆棱人深入贯彻落实总书记对我省重要讲话精神,解放思想,真抓实干,牢牢把握难得的发展机遇。他们倾力打造穆棱经济开发区、绥穆合作园、建材产业园、商贸产业园“一区三园”,依托周边6个国家一类口岸,借助大连内陆港和滨绥铁路绥穆既有线,探索引进俄罗斯宽轨,推进陆海联运和铁海联运,建设大通道,促进大开放,集聚大产业,为全市经济增长提供了新的广阔空间和持久动力,让加快发展的梦想,成为看得见、摸得着的现实。

目前,在穆棱经济开发区这个项目承载平台,共有153户来自全国的企业,形成了木家居、塑料及家纺、食品加工、装备制造四大主导产业集群……作为国家新型工业化产业示范基地、国家级出口木制品质量安全示范区,穆棱积极响应国家“一带一路”战略,在“龙江丝路带”建设上,有内容、有亮点、有突破,走出了一条对俄区域一体化发展的新路。

一马当先的穆棱人,以“激情、敢为、坚韧、包容”的精神,积极构筑开放大平台,努力建设国际大通道,勇立“龙江丝路带”大浪潮头,奏响了实干兴市的最强音。



耿仁军在生产车间工作。本报记者 孙昊摄

“贴面大王”耿仁军

□本报记者 孙昊

“贴面大王”耿仁军,在穆棱市木业企业圈里挺出名。从业十几年,他带出的弟子遍布大江南北,他生产出的产品走上了2008年北京奥运会的主席台……

今年46岁的耿仁军已是好家木业公司压贴车间的主任,他与工人们一起钻研,每天至少完成2500张刨花板基材的贴面工作,为供不应求的订单忙碌着。

2009年,企业推出压铝铂、金属面的板材,由于国内没有现成的工艺,耿仁军带领团队摸索了半年时间,温度、时间、压力……一项一项指标多次反复调整,终于找到了最佳的生产标准,制作出质量一流的产品。

8月末,好家木业公司与中国林业集团达成协议,今后双方将重组、合资,携手并进。明年好家木业的三期地板生产线将投产,最先进的德国设备将生产出一流的产品。

搭合作平台,创好家未来。耿仁军对企业的未来发展充满信心。

新闻链接 穆棱经济开发区

穆棱经济开发区于2006年9月被省政府批准、国家发改委确定为省级经济开发区,规划面积30平方公里,完成土地收储20平方公里,已开发建设7平方公里。连续8年被评为黑龙江省先进开发区,获评为国家新型工业化产业示范基地、国家出口木制品质量安全示范区、省重点对俄进出口加工园区、省财源建设示范园区、省循环经济试点单位。

习总书记到黑龙江调研时,希望黑龙江能够响应国家“一带一路”战略,参与“中蒙俄经济走廊”建设,积极扩大对外开放。穆棱经济开发区作为龙江陆海丝绸之路经济带上的重要节点,深入贯彻落实总书记的指示精神,按照省委王宪魁书记提出的“出口抓加工、进口抓落地”的发展战略,始终坚持“打俄罗斯牌、借口岸光”,在构建完善的外向型产业体系方面取得了一定成绩。

下图为美丽的穆棱夜景。 本报记者 孙昊摄

9月11日10时45分,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志来到穆棱经济开发区考察

“丝路带”上舞动的“彩练”

穆棱经济开发区采访纪实



君鹤门业生产车间。本报记者 孙昊摄

□刘瑞存 吴月琴 本报记者 孙昊

省委省政府进一步贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志乘火车到达穆棱新火车站,下车伊始,他们就来到穆棱经济开发区,在亮剑家具厂区内,一套套崭新的高档出口家具引起了成员们的兴趣,问价格、问材质、问销路,关心企业的经营环境和策略。之后,与会成员们兴致勃勃地来到牡丹江瑞丰新材料科技有限公司,详细询问生产情况;在开发区展示厅,他们感受到了穆棱四大主导产业的力量,看到了“穆棱制造”这个响亮的品牌。

9月的穆棱,五花山美,硕果高挂。走进穆棱经济开发区,只见山上山下排列着来自全国各地的现代化企业,在50米宽的崭新大道两侧,大连内陆港、教育中心、金融服务中心、电子商务园、开发区展示馆等配套服务的企业和设施一应俱全。

年初以来,穆棱市认真贯彻落实总书记对我省重要讲话精神,按照省委提出的“出口抓加工、进口抓落地”的发展战略,始终坚持“打俄罗斯牌、借口岸光”的理念,积极融入“龙江丝路带”和哈牡绥东对俄贸易加工区,构建完善的外向型产业体系,加快穆棱经济开发区提档升级,打出了一套具有穆棱特色的“组合拳”。

依托龙江丝路带建设国际大通道

看着即将运往迪拜的沙发和休闲椅,亮剑家具董事长李太平心里美滋滋的。他说:“我们从广东东莞整体搬迁过来,利用俄罗斯木材制作家具,企业身后就是大连内陆港,很方便,通过它我们的产品直接飘洋过海,销往美国、加拿大、科威特等国家。”

借助区位优势,抢抓政策机遇。近年来,穆棱市快速作为、借势登高,全力打造“龙江丝路带”产业合作基地。他们在开发区引入了投资3.6亿元、占地40万平方米的铁海联运大连物流项目,年运输货物能力可达15万标箱、300万吨,极大地改善了穆棱经济开发区周边集疏运条件,在俄罗斯、穆棱内陆港以及大连港之间形成一条顺畅的陆海通道,实现口岸功能向内陆转移,促进了穆棱“临岸”经济向“口岸”经济转变。

国际大通道建设,让穆棱人“走出去”的步伐变得坚实有力。去年,该市在海参崴建立的家具直销市场已投入使用,华夏家具、君鹤门业等“中国驰名商标”企业纷纷入驻卖场;亮剑家具、万事达塑编等外向型企业迅猛发展,不断扩大在欧美、日韩的市场份额;今年,一大批穆棱企业纷纷进入俄罗斯市场,瞄准了林木加工、建筑开发、果菜批发等项目……“龙江丝路带”建设将使他们发展的路子越来越宽广、前景越来越美好。

构筑开放大平台承接全国大项目

站在大连内陆港宽阔的港区里四周围去,塑料产业园、幸福家园小区、展示馆、教育中心、亮剑家具、金融服务中心……一个个当年的规划和设想都已变成了现实。

为发挥区位优势,承接南方产业转移,打造内陆开放高地,近年来,穆棱经济开发区不断加强基础设施建设,累计投入30.8亿

元,完成了道路网、给排水、供电、通信、热网等工程建设,8.32平方公里的核心区,实现了“七通一平”。他们建设了国家家具及木制品检验中心,与北京林业大学、东北林业大学等高校联合建立了面向我省东部的“产、学、研”培训中心,成立了基础设施建设投资公司、小额贷款公司,启动了电子商务平台、东北山货批发大市场,不断夯实大产业、大项目承载平台。

与此同时,穆棱还着力打造面向俄罗斯市场的建材产业园,现已完成征地2.2平方公里,总投资8.1亿元的基础及配套设施正在建设,企业服务中心、建材广场等项目已投入使用。该市依托牡绥高铁门户优势,以穆棱新站为核心区,启动建设了集休闲旅游、餐饮娱乐、文化创意、房地产业于一体的商贸产业园,前年开业的海月湾欢乐水世界,集健身、娱乐、休闲为一体,日均接待国内外游客1.2万人,拉动了区域旅游业的发展。

功能完善、环境优美、产业链完整、各具特色的“一区三园”,成为穆棱对外开放的重要平台。穆棱经济开发区党工委、管委会主任许立香说,我们要以此次推进会为契机,向外向型经济发展、“龙江丝路带”建设再发力,让开发区实现新跨越。

集聚四大主导产业扬名“穆棱制造”

这个金秋,山城再传喜讯,穆棱市与中国林业集团正式签约,双方将开展深层次、全方位的产业合作;投资5亿元的高新技术产品锂电池隔膜项目,由德国万泰克斯公司投资2.6亿元的新楼万锭亚麻纺织项目也都纷至沓来……截至目前,穆棱经济开发区已入驻企业153户,实现工业总产值66.2亿元,税收2.52亿元,形成了木家居、塑料及家纺、食品加工、装备制造四大主导产业。

目前,落户穆棱经济开发区的木家居企

业已有125家。其中,有上市公司科昊木业、大连华夏、华鹤两个中国驰名商标,和方力家具、麦昂家具、好家木业等25个著名商标企业,产品分为家具地板、装饰装修、建筑建材三大类,60多个系列,500个品种。

2015年至今,开发区以强链、补链、全链为目标,全面启动了小微企业园建设,抢抓南方木业产业向北方转移的重要机遇,重点招引木家居及相关配套企业入驻。截至目前,已有东莞奇联木业、子乔木业、香港建峰木业等19户企业入驻,推动穆棱木家居产业形成上中下游产品相互吃、产业相互融合发展的完整链条。

依托省内及俄罗斯丰富的石油资源及良好的区位优势,穆棱还积极承接温州等地塑料产业转移,建成了东北地区最大的北方塑编城,现已入驻塑料企业10户。多年来,穆棱塑料制品产业在全省始终处于领跑地位,产品主要销往东北地区和俄罗斯、日韩。

近年来,装备制造产业在穆棱也逐渐壮大,目前已发展机电企业9家,初步形成了控制部件、汽车配件、农业机械三大系列产品。同时,基于丰厚的农业基础,穆棱经济开发区引入食品加工企业9户,包括北大荒商贸集团、中储粮集团两个大型国企,随着电子商务平台开通运营,艺龙食品、祖名食品等项目全面开工,具有穆棱特色的有机食品品牌将逐渐形成。

今日的穆棱企业渐渐走上世界经济的大舞台,触角伸至世界各地,更多“穆棱制造”走出国门,在国际竞争中声名远扬。2016年1-7月,开发区实现销售收入45.4亿元,税收1.45亿元。

“龙江丝路带”这条神奇、瑰丽、穿越时空的彩练,给穆棱开启了一个全新的时代。穆棱市乘着“龙江丝路带”建设的东风,积极作为,借势登高,一个“龙江丝路带”上的产业合作基地正在快速隆起。

转方式调结构是苦干出来的,不是硬等出来的。希望你们抢抓机遇、奋发有为,把政策转化为行动,打好转方式调结构攻坚战、翻身仗,走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的振兴发展之路。

摘自《习近平总书记在黑龙江省考察工作结束时的讲话》



与会同志参观穆棱开发区展示馆。 本报记者 陈宝林摄



万事达塑编生产车间。 本报记者 孙昊摄



亮剑家具打磨车间。 本报记者 孙昊摄

瑞丰新材料 瞄准俄市场

□本报记者 孙昊

“我们是温州来的,看中的就是远东地区的大市场。这里山好、水好,是对俄贸易的桥头堡,有着更便利的交通和更便捷的口岸,我们现在是24小时满产,下一步打算再上一条生产线,让产能成倍增长,满足市场的需求。”牡丹江瑞丰新材料科技有限公司副总经理熊雪峰信心满满地说。

2014年11月正式投产的牡丹江瑞丰新材料科技有限公司是穆棱新材料产业的龙头,由温州企业瑞丰新材料科技有限公司投资5亿元建设,占地7万平方米,年产3.7万吨双向拉伸聚丙烯薄膜(BOPP)。据了解,该项目引进德国、日本的先进生产设备,以聚丙烯为主要原料,可生产宽幅达8.7米的BOPP塑料薄膜,产品出口俄罗斯等地,属于国家认定的新材料产业,年可实现销售收入5.3亿元、税收2500万元。该项目的落地填补了东北三省塑料包装行业的空白,并吸引其上游客聚丙烯生产企业及下游彩印、胶带等塑料包装企业落户穆棱。

BOPP项目上下游产品不断发展,带动了塑编、无纺布、塑料薄膜等塑料产业蓬勃发展,逐渐形成了产业集聚效应。2015年5月,新招引了总投资8亿元的祥丰塑业项目开工建设,占地面积6.5万平方米,建筑面积5万平方米,建设预涂生产线4条、镀铝生产线4条,安装织机1000台,彩印机50台,将年产8万吨塑料编织袋及各类镀铝彩色印刷产品等瑞丰塑业的下游产品。近年来,穆棱经济开发区塑料产业通过不断调整产品结构,延长产业链,实现了产业升级,成为全省瞩目的塑业龙头。

